

En la isla, al mes . . . 2'50 ptas.
 Resto de España, al mes 2'50 »
 Extranjero, al año . . . 50'00 »
 Número suelto . . . 15 céntimos
 Número atrasado . . . 20 »

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO ANTIFASCISTA

Redacción y Administración:
 Rampa de la Abundancia, 30
 Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

No se devuelven los originales

Año LXIII

Mahón, lunes 2 de Noviembre de 1936

Núm. 19 065

Los que no afinan con lo más conveniente que se abstengan

De siempre, no de ahora, los atolondrados constituyen nuestra obsesión. El atolondrado, con toda su buena voluntad, que no le discutimos, nos crea considerable número de conflictos. Consecuencia de esa tarea es que resulte indisciplinado. Y no es que ignore el sentido y el valor de la disciplina, no; es que, suelta su vena, se dispara sin freno por los caminos de la arbitrariedad.

El atolondrado, por lo demás tan buena persona, nos crea situaciones enojosas y, sin darse cabal cuenta, nos hace daño. Nos resulta siempre enojoso precisar con caso concreto la queja; pero, pensando en cierta clase de extravíos, quizá no resulte molesto recordar que el único facultado para testimoniar gratitudes a los Gobiernos de los países amigos es el Gobierno español. Quien presume de tener iniciativas que nos haga el favor de controlarlas, no resulte que, por exceso de imaginación, incurra en delito de atolondramiento y venga, cuando menos lo piense, a causarnos un quebranto y un enojo.

Es natural que, al comprobar la generosidad con que algún país acude a remediar con sus donativos en especie y ropas nuestras necesidades, el menos propicio a la emoción se conmueva; pero eso no le faculta para acertar con lo más prudente. Suele suceder a la inversa: que no atine con lo que conviene. La solución que se le ofrece es una: abstenerse de toda iniciativa. ¿Lo hará? Esperamos que sí. Confiamos en que esta y aquellas otras llamadas de carácter más directo surtan el efecto apetecido. Que cada muestra de la solidaridad internacional tenga, al llegar y al salir, el recibimiento y la despedida que es acreedora pero que nadie, absolutamente nadie, discurra fórmulas de gratitud que están reservadas por entero al Estado.

A los republicanos mahoneses

Todos habéis podido enteraros estos pasados días de las cosas que han dicho y salido a la luz pública por mediación de la prensa mahonesa.

Los momentos actuales no deben ser para vivir con iras unos y otros partidos políticos de izquierda, ya que las circunstancias obligan a una verdadera unión de fuerzas proletarias con el fin de ver logrado nuestro anhelo antifascista.

En las nóminas de todas las agrupaciones, tanto sindicales como políticas, debe existir una infinidad de nombres que nunca habían estimado la sindicación obrera, y mucho menos, tener necesidad de un carnet del Frente Popular.

Todos los que habeis intervenido en luchas electorales sabéis de la forma que se hace la clasificación en el censo, para obtener más o menos, un cálculo antes de la votación, o sea, el saber aproximadamente con cuantos adictos se cuenta. Siendo así, la obligación de todo buen republicano, socialista y demás elementos del Frente Popular, es el dar salida de sus correspondientes asociaciones a todos aquellos individuos que en nada han favorecido a la clase proletaria, o si ha estado a su alcance la han perjudicado. Entonces ¿por qué no se hace una revisión en todas las nóminas de las entidades del Frente Popular y se expulsa a todos aquellos socios que su sindicación no es por idealismo, sino por pura conveniencia? ¿No sería mucho más práctico también, actuar con energía y justicia, eliminando rencores personales entre elementos puros de izquierda?

Ahora, las asociaciones del Frente Popular tienen la palabra.

¡Cuidado, compañeros del Frente Popular! El enemigo es muy peligroso y tenerlo en nuestra propia casa lo es mucho más.

Unión, es lo que ha de desearse y los partidos del Frente Popular deben ser los encargados de que solo queden en nuestros partidos las personas puramente de izquierdas

SIHU

La guerra al día

Todas las noticias recibidas coinciden en que se ha iniciado la ofensiva por parte de las tropas de la República. Después de la vibrante arenga y leída a las fuerzas leales la proclama del ministro de la Guerra (que éstas recibieron con vivas a la Libertad, a la República y a la Democracia), parece ser que la contienda que desangra y arruina nuestra Patria ha entrado en su punto crítico. Nuestro Presidente del Consejo, tan parco siempre en sus declaraciones, ha dicho clara y concretamente que el Gobierno posee todos los medios necesarios para la victoria. Tenemos, pues, la seguridad de que en nuestro poder hay ya armas y elementos modernos de combate que hasta hoy, y a consecuencia de un embargo, contra todos los más elementales principios de derecho internacional, no teníamos.

Las emisoras fascistas lanzan a los cuatro vientos, con aullidos de fiera enjaulada, las protestas sobre el suministro de armas al Gobierno Rojo, como ellos le llaman.

¿Pero es que esperaban que la conciencia proletaria mundial permitiría que asesinaran con armamentos exóticos a nuestro pueblo, que la traición de los que tenían que ser sus defensores, había dejado inerme?

¿Es que los pueblos libres podían dejar indefenso al heroico proletario español y aguardar a que fuera aniquilado sin defensa, mientras los Subcomités, Comités y Comisiones de Control perdían el tiempo, en la lenta discusión de las notas de los países esclavos del imperialismo, sobre un pacto de no intervención, burlado y violado por sus primeros firmantes?

¿Es que los Junkers y Capronis, podían seguir deshonrando el cielo de España con sus crímenes sobre pueblos indefensos, matando mujeres y niños, que no cometieron otro delito que haber nacido en un país de arzobispos, Marchs y generalotes borrachos y lúbricos?

La nota y actuación de la U. R. S. es bien clara y terminante: un Gobierno legítimo como el español, no puede ser desamparado, y un Gobierno de conciencia libre como el ruso, no puede considerarse ligado en mayor medida que otras potencias a un pacto que fueron ellas las primeras en vulnerar.

Nuestro ejército popular ya no está inerme, y las primeras operaciones de la ofensiva no pueden empezar bajo mejores auspicios. La aviación republicana destruye cuatro aeródromos enemigos e inutiliza 30 aviones del fascio internacional. Nuestras tropas, obedientes a las órdenes recibidas, inician su impetuoso avance en los frentes del Centro y limpiamos de moros y mercenarios la carretera de Aranjuez, punto neurálgico de comunicaciones con Levante, y sigue con irrefrenable impulso atacando las posiciones enemigas, de un enemigo, sorprendido y desmoralizado, cuya valentía tiene como principal objetivo los hospitales de sangre...

Esperemos, pues, como dice nuestro Largo Caballero, los partes de la victoria.

WIRELESS

Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón

Esta Junta Administrativa tuvo conocimiento de que los agricultores encontraban bastantes dificultades para proveerse de los abonos químicos indispensables para preparar el cultivo de la próxima semenera, debido a la falta de algunas materias que si bien pueden ser suplidas en el mes de Febrero por el sulfato amónico, dejaba en el aire la posibilidad de que pudiera abonarse la tierra convenientemente.

En su preocupación por este asunto, ha recogido unas muestras de abono orgánico que se conoce con el nombre de «Negrito» y que es desconocido su uso por nuestros agricultores.

Antes de arriesgarse a recomendar sea empleado en el campo dicho abono orgánico, ha sometido dichas muestras al Ingeniero Agrónomo don Guillermo Mir, solicitando su informe, el cual ha con testado en la siguiente forma:

«Visto el escrito que sobre el abono orgánico «Negrito» se remite juntamente con una muestra del mencionado producto y examinado éste, y los datos que sobre su composición se indican, el que suscribe tiene el gusto de informar como sigue:

1.º El producto conocido con el nombre de «Negrito» es una materia orgánica útil para abono dado que contiene cierta proporción de nitrógeno.

2.º Su estado de división es apropiado al uso citado.

3.º Dada la dificultad que en cuenta la agricultura para proveerse de abono nitrogenado en forma amoniacal, puede aconsejarse el ensayo del «Negrito» para suplir en parte dicha deficiencia de nitrógeno amoniacal, aconsejándose se ensaye en parte de la semenera y donde no se hayan usado abonos orgánicos de otras clases.

4.º Si la composición que se indica en el escrito que acompaña la muestra es exacto debe aconsejarse una dosis de «Negrito» de unos 70 a 75 kilogramos por cuartera cuando se empleen alrededor de 150 kilogramos de superfosfato de cal por igual extensión.

5.º La falta de sulfato amónico de un modo general puede suplirse empleando a últimos de invierno, nitrato de sosa.»

Lo que se hace público, por creerlo de interés para los agricul-

tores, los cuales a falta de materias químicas, que una parte de ellas proceden del extranjero, podrían ensayar el abono orgánico conocido por el nombre de «Negrito», usándolo en la forma como se indica en el precitado informe.

Mahón 30 de Octubre de 1936. — El Presidente, A. Gomila.

PRESIDENCIA

SEXTA RELACION de los donativos voluntarios recibidos para facilitar trabajo en obras públicas municipales a los obreros que se encuentran en paro involuntario, a saber:

Octubre 3. — Diego Sanz, 25 pesetas; Casa Busutil, 2; Joaquín Pons, 2'40; Hotel Central, 4; Francisco Femenias, 25; Diego Teixidor 10; Jaime Borrás, 7.

Octubre 5. — José y Juan Carreras Barber, 10; Enrique Fernández 25; Francisco Mercadal Montanari, 23; obreros Fábrica Calzado Municipalizada, 70.

Octubre 6. — Manuel Gambia 17.

Octubre 7. — Personal de Compañía Transmediterránea en Mahón, 426'40; Cines: producto recaudación, 461'80; Hípica Mahonesa, 36'45.

Octubre 8. — Antonio Sintés, 5. Octubre 9. — Miguel Olives, 5; Antonio Castañol, 5; Pedro Garriga, 1; Antonio García, 10.

Octubre 10. — Un empleado desconocido, 10; Esteban Rotchilza, 6; Mateo Terrés Pons, 200.

Octubre 12. — Cipriano García, 52'55; José Rotger, 7; Lorenzo Sintés, 7; Diego Monjo, 7. Un vecino de Fornells, 7; Obreros Fábrica Calzado Municipalizada, 75.

Octubre 15. — Ricardo Rovira, (Notario), 25.

Octubre 16. — Antonio Caula (Fonda Burdó, Fornells), 10.

Octubre 19. — Obreros Fábrica Calzado Municipalizada, 85.

Octubre 20. — Hípica Mahonesa (carreras 18 actual), 35'70; Cines: producto recaudación, 622'15; José Teixidor, 10.

Octubre 22. — Francisco Sanz Palliser, 10.

Octubre 24. — Juan Nadal, 5; Gabriel Pons Pons, 2; Juan Mercadal, 5; Francisco Femenias (Arquitecto), 25; José Teixidor, 10; Rafael Roselló, 7.

Octubre 26. — Obreros Fábrica Calzado Municipalizada, 88.

Octubre 27. — José Llop Gómez, 2; Federico Llansó, 1'50.

Octubre 28. — Cines: producto recaudación, 523'35.

Total, 3.009'30 pesetas.

Se admiten donativos en las oficinas municipales.

Mahón 29 de Octubre de 1936 — El Presidente, A. Gomila.

Taller de Modistas Colectivo

Este taller se complace en ofrecer a nuestra clientela y al público en general sus servicios a precios económicos.

Calle Guillermo 25, Mahón. 2-5

LEED Y PROPAGAD
 «EL BIEN PÚBLICO»

NOTAS DEL DÍA

LAS VISITAS DE LA AVIACION FASCISTA

El sábado sobre las once de la noche, sonó la sirena de alarma, retirándose ordenadamente a los refugios subterráneos todos los ciudadanos y levantándose los que se hallaban ya descansando. Al cabo de una hora se daba la señal de haber desaparecido el peligro.

Se apagaron también todas las luces, lo cual es una muy buena medida para casos de ataque nocturno.

En la mañana de ayer sobre las seis y media, volvió a sonar el fatídico toque, desapareciendo el peligro al cabo de otra hora.

En estas dos visitas el avión o aviones referidos se limitaron en todo caso a evolucionar por los alrededores de la costa sin atacar a nuestra isla.

No puede ser vencido por soldados y mercenarios un pueblo dispuesto a morir por el ideal.

UN BANDO ACERTADO

Tenemos a la vista el acertado bando que ha dirigido al pueblo de Ciudadela el alcalde de aquella población, prohibiendo que los hombres abandonen la ciudad, más que el tiempo preciso para ir a comer con sus familiares, caso de que éstos se hallen en el campo.

Nos parece acertadísima esta medida, y creemos que debería también tomarse en nuestra ciudad, pues son bastantes los que se han trasladado al campo y sus servicios pueden desarticularse muchos trabajos indispensables en la población.

Compañero: piensa en los que luchan y préstales tu solidaridad.

Si mañana te vieras en el frente, tendrías necesidad también de la ayuda de tus camaradas de retaguardia

UNA CARTA EMCTIVA

Hemos recibido, junto con un donativo de veinticinco pesetas, que agradecemos como se merece, una sentida carta del suboficial de Infantería, compañero Julián Peña, la cual se refiere a la noble idea de amparar a los niños refugiados.

Aboga el suboficial Peña para que hagamos un llamamiento a todos los escritores de buena voluntad para que con su ayuda influyan en el pueblo para que apoye la citada iniciativa.

Apuntada queda la idea de nuestro amigo y esperamos del concurso de todos los hombres de buenos sentimientos para que dicha suscripción se vea engrosada de día en día.

Saludamos con tal motivo al militar compañero Julián Peña y por nuestra parte estaremos incondicionalmente al servicio de tan noble causa, como es el amparo de los hombres del mañana.

Los pueblos dignos sufren, pero ni se mueren, ni pierden su libertad

HOSPITAL CIVIL DE MAHON

Menú para hoy

Desayuno: café con leche; so-
 brasada y panecillo.

Comida: viandas, cocido, carne
 con salsa y ensalada.

Cena: chuletas con patatas, pos-
 tre y café con leche.

CASA DE ASISTENCIA SOCIAL

Minuta para hoy

Desayuno: café con leche, pane-
 cillo y butifarrón.

Comida: ensalada; judías con
 col; salsicha frita con moniato;
 postre fruta.

Cena: lentejas a la casera; biftek
 a la milanés; café con leche.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

Día 25 de Octubre
 Antonio Morlá Jover, nació en la
 calle Cirilo 12.

Día 27

Juan Gibell Enseñat, nació en la
 plaza de Juan J. Rodríguez 3

Lucrecia Pons Pons, nació en la
 carretera de San Luis 59.

Día 28

Juan Carlés Mascaró, nació en
 la calle Ramla 10.

DEFUNCIONES

Día 27 de Octubre

Eulalia Pons Mercadal, falleció
 a la edad de 80 años, en el predio
 «Son Petit».

MILITARES

Servicio de la Plaza para el
 día 2 de Noviembre de 1936

Jefe de día, Hospital y Provisio-
 nes, don Rafael de Rom.

Vigilancia, Hospital y Provisio-
 nes, un suboficial por cada Cuerpo.
 Patrulla Vigilancia, Infantería.

Guardia barco «Atlante», Artil-
 leria, 2 sargentos, 2 cabos y 16
 soldados.

Guardia Polvorín Dragonesa, In-
 fantería, 1 cabo y 4 soldados.

Guardia Aduana, Ingenieros, 1
 cabo y 4 soldados.

Guardia Comandancia Militar.
 Cabo Rafael Arrabal, artilleros se-
 gundos Antonio Montanero, Anto-
 nio González, Miguel Sitges y Ma-
 nuel Sánchez.

El Oficial Secret.º P. A. J. Amer.
 — Rubricado. — V.º B.º — El Co-
 mandante Militar interino, ME-
 NENDEZ. — Rubricado.

¿Quiere usted ver bien?

Compre sus gafas en la

Relojería Obercie

FERMIN GALAN, 23

MAHON

INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

Parte de guerra de las 22 15

Frente Norte y Noroeste

Dos aviones enemigos han bombardeado en el sector occidental Cabrales y Peña Cabrales, en cuyas posiciones han causado ligeros daños. En la zona occidental de Asturias no se ha operado limitándose por nuestra parte a un fuego intenso de artillería sobre el grueso de la columna rebelde que ha sufrido un gran quebrantamiento. Se han presentado en nuestro campo varios soldados desertores. En Oviedo la artillería leal bombardea los edificios donde están refugiados los rebeldes.

Frente Aragón

En la Sierra de Alcubierre, nuestras fuerzas han ocupado algunas avanzadas. Nuestra artillería castiga fuertemente al enemigo. Un crucero enemigo bombardeó el pueblo de Rosas, siendo rechazado por nuestra artillería y aviación.

Frente del Sur

Un hidro faccioso atacó la ciudad de Málaga produciendo un pequeño incendio y algunos heridos.

Frente Centro

En la Sierra, completa tranquilidad; nuestras milicias practican un reconocimiento en el sector de Ceceña, incendiando un depósito de municiones enemigo. Los aparatos fascistas han bombardeado Valdemoro, Aranjuez y Santa María de la Alameda.

En el sector de Sigüenza, un ataque enemigo con caballería e infantería en Terdejas de la Torre ha sido rechazado por nuestras tropas. La aviación enemiga practicó un vuelo de reconocimiento sobre Madrid dejando caer algunas bombas en el kilómetro 15 de la carretera de Arganda.

Del intento fascista en Rosas

Barcelona.—Antesayer el enemigo intentó un ataque por sorpresa y desembarco por el puerto de Rosas; después de bombardearlo, dos barcasas enemigas se destacaron del buque fascista, pretendiendo desembarcar. El alcalde de Rosas con 60 hombres, impidió con fuego de ametralladoras y fusiles, el intento faccioso, regresando las barcasas al costado del «Canarias».

Por la noche, el enemigo intentó otra vez acercarse a Rosas; las fuerzas republicanas con gran heroísmo, le hicieron retirar definitivamente, habiendo causado al enemigo un centenar de bajas. El entusiasmo por la jornada de Gerona es enorme.

Noticias de Barcelona

Por la Consejería de Abastos han sido impuestas sendas multas a varios desaprensivos comerciantes del mercado, que aprovechándose de las circunstancias, habían iniciado un alza en los precios de los artículos de primera necesidad.

Anoche se reunió el Consejo de la Generalidad, durando la reunión desde las 8 hasta las 10. No se facilitó referencia.

Regresó de Madrid el consejero de Seguridad Interior señor Aguadé; éste manifestó a los periodistas que venía gratamente impresionado del espíritu del pueblo madrileño. Preguntado por su impresión sobre el bombardeo de Rosas por el «Canarias», dijo que no hay que temer nada.

Cuando un pueblo como el nuestro, está en pie y todos los organismos defensivos perfectamente dispuestos, esas balandronadas enemigas no sirven más que de estímulo para la lucha entablada. Lo que es preciso, dijo el señor Aguadé, es que todos permanezcamos serenos, sin nerviosismos exagerados.

Hoy se celebró en el Teatro Price un gran mitin de Estet Catalá. Habló, entre otros, el camarada Juan Casanovas, quien resaltó el espíritu de sacrificio de Estat Catalá desde los primeros momentos de la lucha.

Barcelona.—El Presidente Companys se entrevistó con todas las representaciones de las fuerzas antifascistas que componen el Gobierno de la Generalidad. Hizo las siguientes declaraciones: conviene que el único elemento directivo de Cataluña sea el Gobierno de la Generalidad. Hay que tomar ejemplo, dijo, de las fuerzas que luchan en el frente para imitarlas en la retaguardia: un solo mando y una sola disciplina.

Las operaciones en el sector de Huesca

Barcelona.—En todo el día de hoy nuestras líneas avanzadas del

sector de Huesca han sostenido tiroteos con las avanzadillas rebeldes. El enemigo intentó una salida que fué rechazada por intenso fuego de artillería. Un soldado desertor del campo enemigo se ha presentado en nuestras líneas, haciendo interesantísimas manifestaciones al Alto Mando. En Aigueta también se ha presentado un numeroso grupo de soldados que lograron escaparse del campo faccioso después de grandes penalidades.

La guerra en el sector Centro

Madrid.—La aviación fascista ha efectuado varios vuelos sobre la capital, bombardeando los pueblos cercanos a Madrid. En dos ocasiones intentaron operar sobre Madrid, pero fueron ahuyentados por el fuego de las baterías antiáreas. En todo el sector del Centro nuestros aviadores han operado con gran eficacia, lo mismo que las fuerzas motorizadas.

La artillería leal destruyó con certeros disparos tres tanques italianos.

Nuestras bravas milicias, mandadas por el heróico comandante de Artillería Enrique Bolaños, llevaron a cabo su objetivo con todo éxito; el citdo comandante de Artillería resultó herido, aunque no de gravedad, y ha sido felicitado por sus heroicas proezas por el Alto Mando.

En los frentes del Centro se han cumplido por nuestras tropas todos los objetivos señalados. En algunos sectores se ha luchado con gran violencia en especial en el sector de Navalcarnero Illescas, donde aún se sigue luchando duramente. La aviación fascista ha bombardeado nuestras posiciones. Y la nuestra ha destruido un convoy enemigo de aprovisionamiento con lo cual se ha impedido que llegaran los víveres a las posiciones avanzadas facciosas.

En el sector de Sigüenza ha sido rechazado un fuerte ataque rebelde ocasionando al enemigo un centenar de bajas. Varios dinamiteros de nuestras milicias lograron después de una valerosa incursión en las filas rebeldes, destruir dos nidos de ametralladoras facciosas.

Las impresiones del frente del Centro son optimistas; el enemigo ofrece gran resistencia, pero nuestra infantería ha logrado un avance lento pero seguro, en el sector de Aranjuez.

En Navalcarnero también se ha combatido duramente, alcanzando nuestras armas una difícil victoria.

Noticias de Madrid

Madrid.—Se ha confirmado que el pasado día 25, llegó a Lisboa procedente de los Estados Unidos, el ex comandante Franco, quien fué recibido por elementos fascistas españoles. El tres veces traidor Franco se dirigió inmediatamente hacia Sevilla.

Hoy llegó, en automóvil, procedente del frente aragonés, el Consejo de Defensa de Aragón que preside Ascaso. Tuvo varias entrevistas con los poderes públicos, dando notas optimistas de la lucha en sus frentes.

En el frente del Centro ha muerto el coronel Puigdemgolas que, como se sabe, se refugió en Portugal desde donde vino para incorporarse a las fuerzas republicanas.

En el sector de Granada, se han presentado a nuestras líneas 35 soldados, 13 cabos y 2 sargentos, fugitivos del campo enemigo.

Visitó al ministro de la Guerra el presidente del Comité de Defensa de Aragón, Joaquín Ascaso. Ascaso presentó al Jefe del Gobierno un extenso escrito justificando la creación de dicho Comité.

A su salida manifestó a los periodistas que estaba muy satisfecho de la acogida del señor Largo Caballero. Dijo también que estaba satisfechísimo de las operaciones en el Centro y de nuestras fuerzas que no solo defienden Madrid, sino toda la España antifascista.

Hoy se ha celebrado el entierro del coronel Puigdemgolas, muerto

EL ODONTÓLOGO
HUMBERTO FERRER HERNANDEZ
Participa al público que ha trasladado su gabinete a la
PLAZA DE COLÓN, NÚMERO 8

heroicamente en el frente del Centro.

Asistió numeroso acompañamiento.

Toda la prensa del domingo protesta enérgicamente contra el bombardeo de Madrid del viernes en el que perecieron mujeres y niños indefensos; el bombardeo se hizo en pleno día sobre las barridas del extrarradio madrileño causando víctimas inocentes.

«Informaciones» escribe en primera plana y en grandes titulares: «La no intervención. Niños españoles bombardeados desde aviones extraños.»

La lucha en Oviedo

Gijón.—En Oviedo, nuestros mineros han avanzado por San Esteban y El Cristo, haciendo con sus camiones blindados, incursiones por las calles de Oviedo. Por la parte occidental se ataca al enemigo en Grados. En Escamplero nuestra aviación ha castigado duramente al enemigo.

Victorias en el frente de León

En el frente de León, nuestras tropas después de un brioso ataque, han ocupado Puerto Ventanas y Torredo que con las anteriores posiciones conquistadas de Pontón y Pola de Somiedo, queda perfectamente cerrado el paso del enemigo en la provincia de León.

Bombardeo de posiciones rebeldes en Bilbao

Bilbao.—Los aviones rebeldes han operado sobre el sector vasco, sin causar daños. La aviación leal por contra ha bombardeado intensamente las posiciones rebeldes con resultados satisfactorios comprobados.

Ataque aéreo sin consecuencias

Málaga.—Anoche un avión rebelde voló sobre esta capital bombardeando; todos los proyectiles cayeron al mar sin causar víctimas ni daños.

El terror fascista en Marruecos

Se sabe que cinco días antes de estallar la sublevación, se fusilaron, en el Llano Amarillo, diez legionarios.

Los fascistas, a los dos meses de haber asesinado al capitán Bermúdez y teniente Barrodie, fusilaron también a la mujer del primero, embarazada.

INFORMACION EXTRANJERA

El «Pacto a cuatro». Los manejos de Italia son descubiertos por el periódico «Izvestia»

Comentando el proyecto italiano de «Pacto a Cuatro», el periódico «Izvestia» escribe:

«La diplomacia italiana (no sin consultar con Alemania, donde se ha dado prisa a marchar el conde de Ciano) propone a Inglaterra que renuncie completamente a todos los principios de la seguridad colectiva, y a Francia, a entregar totalmente a sus aliados al fascismo alemán e italiano. Sería un error creer que este franco proyecto de saqueo imperialista, absolutamente carente de vergüenza, es el resultado de una plena comunidad de ideas y de un acuerdo de los cuatro miembros futuros del directorio. Al contrario. A pesar de las continuas manifestaciones de amistad italo-alemana, para nadie es un secreto que ésta es una amistad forzada, una amistad que se refiere al chantaje común sobre Francia e Inglaterra.»

Analizando después el antagonismo que existe entre Italia, por un lado, y Gran Bretaña y Francia, por otro, el periódico hace resaltar que la diplomacia italiana trata de sondear la posibilidad de resolver todos estos antagonismos en perjuicio del reparto del territorio de los pequeños Estados.

«La U. R. S. S. está lejos y es poderosa. No es fácil llegar a ella, porque los brazos son cortos.

No obstante, por lo que se refiere al reparto de los territorios de los pequeños Estados sobre los que cuenta Italia al proyectar el directorio de las cuatro potencias (con la participación de Alemania), ello puede ser una cosa real.

El cálculo que, mal oculto, aparece en la perspectiva lejana del proyecto de «Pacto a Cuatro», es el siguiente:

«¿Quién impedirá a Alemania e Italia—después de haber saciado sus apetitos con la absorción de los territorios de los pequeños Estados, precisamente aquellos que entran en el sistema de seguridad francesa—plantear la cuestión sobre la reducción del número de miembros del directorio europeo y declarar que son dos Estados, especialmente Alemania e Italia, los llamados a mandar en Europa?»

Y si Inglaterra y Francia caen en el cepo, ¿por qué la diplomacia italiana no puede utilizar este proyecto para hundir definitivamente a la Sociedad de Naciones? Con ensayar, nada se pierde. Evidentemente existen algunas probabilidades, puesto que algunas potencias (que hacen el juego de Alemania e Italia y proyectan la ruina de la Sociedad de Naciones) se declaran ya dispuestas a reducir aún más la competencia de la Sociedad de Naciones por su complacencia hacia los Estados que preparan la agresión.»

Protesta por el asesinato de García Lorca

Los intelectuales argentinos han enviado un telegrama de protesta al traidor Cabanellas significándole su indignación por el asesinato de García Lorca.

Dos noticias

Londres.—El bombardeo de los rebeldes españoles sobre el elemento civil de Madrid, ha causado gran impresión en esta capital teniendo lugar varias manifestaciones de protesta.

La representación rusa ha entregado al Comité de no intervención dos notas, contestación a las de Italia y Alemania.

Las andanzas de Degrelle

Bruselas.—Se afirma que el Gobierno ha decidido detener al jefe fascista Degrelle, tan pronto como éste cometa cualquier infracción a las disposiciones legales vigentes.

El «Queen Mary» de los aires ha inaugurado sus viajes mediterráneos

Londres.—El avión «Canopus», titulado el «Queen Mary» del aire, y que es el primero de los 29 aviones gigantes que la Imperial Airways destina a las rutas aéreas del Imperio Británico, ha salido para Alejandría para efectuar un vuelo de prueba. El servicio mediterráneo regular em-

pezará la semana actual. El «Canopus» va provisto de cuatro motores, con una potencia de cuatro mil HP, y una velocidad aproximada de doscientas millas por hora. Es capaz para transportar cómoda y lujosamente, 24 pasajeros y varias toneladas de correspondencia.

UNDERWOOD
La única máquina de escribir que resiste el intenso trabajo de los CENTROS OFICIALES
Delegado Oficial para Baleares
EVARISTO CARDONA
Gracia, 103 MAHÓN

El mejor combustible para cocinar EL GAS

Comodidad, limpieza y economía
Exposición y venta de hornillos, cocinas con horno, calentadores de baño, estufas, etcétera.

Plaza de Pablo Iglesias, 19

Crédito Mercantil de Menorca

En cumplimiento de lo que dispone la Orden del Ministerio de Hacienda de fecha 7 del actual, se convoca a los señores accionistas de esta Sociedad, para verificar en sus oficinas, calle de Fermín Galán, 25, el día seis del próximo mes de Noviembre, la elección del vocal accionista que ha de formar parte del Comité Directivo de acuerdo con lo dispuesto en el Decreto de 3 del corriente.

La votación por papeleta tendrá lugar desde las diez y seis a las diez y siete horas, siendo para ello necesario que los concurrentes acrediten su condición de accionistas con la presentación de los títulos.

Mahón, 21 de Octubre de 1936.
—El Secretario accidental, Juan Humbert, 21 25 70 2 5 8

Delegación del Gobierno de la República en Menorca

Junta Provincial de Socorros
Relación de los donativos recibidos en el día 30:

Surra anterior. 21 992 18
Juan Antr Pujadas, Depositario de la Comandancia Militar, 5 70; N. N., 7; Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Menorca, 500.
Total recaudado. 22 504 88
Mahón 30 de Octubre de 1936.—El Delegado del Gobierno, Francisco Mercadal Pons.

Banco de Menorca

Al objeto de normalizar el desenvolvimiento del Consejo de Administración del Banco de Menorca al amparo de lo preceptuado en el Decreto del Ministerio de Hacienda de tres del actual y orden de siete de los corrientes del propio Ministerio, se convoca a los señores accionistas para que el día seis de Noviembre próximo de diez a doce de su mañana, puedan proceder por medio de papeleta en la Casa Central, sita en Mahón, calle del Ángel n.º 10, a la elección del Representante que en nombre de los accionistas, habrá de formar parte del Consejo Directivo del Banco de Menorca que ha de constituirse en virtud de lo dispuesto en el citado Decreto de tres del actual.

Mahón veinte de Octubre de mil novecientos treinta y seis.
El Secretario Accidental, Camilo Hernández.

LEED Y PROPAGAD
«EL BIEN PÚBLICO»
DIARIO ANTIFASCISTA
Imprenta «EL BIEN PÚBLICO»

CASINO DEL CONSEY

MARTES: Tarde: A las 6'30. — Popular de Moda
Inmenso éxito de la original película Metro-Goldwyn-Mayer

EL VAGON DE LA MUERTE

(HABLADA EN ESPAÑOL)

Un prodigio de técnica y dinamismo, por la nueva rubia Mary Carlisse La película que más entusiasmo ha despertado entre el público.

Completará el programa el caballista de gran éxito por Tom Keene

LA AMAZONA DE LAS ROCAS

TEATRO PRINCIPAL. Empresa «Coliseum»

Teléfonos: Naguila 140.—Empresas 98

Hoy lunes: A las 9'30 en punto-Sesión Popular
Última proyección de las películas de gran éxito

El derecho a la felicidad

y la interesantísima película (dialogada en español)

ALAS EN LA NOCHE

POR MYRNA LOY y GARY GRANT

INTERESANTE: Se participa a los concurrentes a la sesión del sábado, que debido a la alarma tuvo que interrumpirse, que pueden esta noche asistir SIN PAGAR ENTRADA ALGUNA a fin de que puedan ver la interesantísima película que se estaba proyectando y que se da hoy por última vez.

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

HOY LUNES: Tarde: a las 6'30.—Noche: 9'45

Últimas proyecciones de la gran producción española

EL SECRETO DE ANA MARIA

Por Lina Yegros y el gran Villasil, con el concurso de las «vedettes» Encarnita Gil, Carmen Salazar y la pareja Simene-Cardona con su danza LA CARABA.

ESTE ATENTO AL ESTRENO DE SEQUOIA

¡Y no se la pierda!

Hoy se ha celebrado el entierro del coronel Puigdemgolas, muerto